

Előfizetési ár:
 Helyben, házasok hordva
 Negyedévre 3 koron.
 Félévre 4 koron.
 * * *
 Vidékre, postán küldve
 Negyedévre 3 k. 50 fl.
 Félévre 7 k. — fl.
 * * *

Egyes szám 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

Megjelen minden szerda és pénteken a napilapban.
 * * *
 Szerkesztő: K. K. K.
 Budapest-nagy-úton 124 sz.
 Juhász-ház.
 Hova a lap szállami és egyéb
 részre vonatkozó dolgok intézendők.
 * * *

Egyes szám 2 fillér.

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP

A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Telefon 141. sz.

Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

Az általános titkos.

Most már a katonai kérdések elvannak temetve, a bankkérdés is arányosan temetődik, mert a megoldásának a lehetőségében ma már nem hisz senki. Agyonértekeztek. A legujabb paripa, amin a politikai világ lovagol, az általános titkos választói jog.

Ebben aztán most már van olyan kavarodás, hogy ember nem okosodhat ki belőle. Csakugyan quot capita, tot sensus. Ahány ember, annyiféleképen gondolkozik s szeri-száma nincsen a titkos és titoktalan arkániumok föl-találójának. Csak vegyük röviden. Az elv benne van a függetlenségi párt programjában. Abban a régiben, amelyet manapság nem nagyon szokás emlegetni. A kormány elnöke az általános választói jog hívének vallotta magát. A legutóbb kinevezett új kultuszminiszter azt mondja, hogy a községenként való titkos választói jog híve. A szocialisták az általános titkos alapján állanak, gyűlnek, kifakadnak és lármáznak. Tiszáék ellenzik a titkos választást, mivelhogy a derék magyar ember amúgy is nyíltan és becsületesen szavaz arra, akire akar.

Megállapítható, hogy soha lehetetlenlebbül frázist még nem dobtak bele a közéletbe, mint ahogy ezt az ócska szóvirágot ebben a mondásban alkalmazzák. S Justh Gyula már felel rá. Azt mondja, hogy a hatvanhetesek még a tisztviselői szolgálati pragmatikát is azért nem merik megcsinálni, mert akkor nem terrorizálhatnák a tisztviselőket s egy pragmatikai alapon álló tisztviselői karral szemben a hatvanhetes alap nem kaphatna az országban mandátumot.

Am hiszen azért nem dőlt le a nagytemplom tornya, de mégis érdekes feljegyezni való az a sajtóságos kapkodás, téblábolás, amely a választói jog reformjának az örve s ürügye alatt folyik s ami voltaképpen nem más, mint egy csataterv nélkül megkezdett harc egyfelől egy fennálló osztályuralom fenntartásáért, a másik felől pedig egy új osztályuralom kreálásáért.

Az egyiknek sincsen igaza. A szocialisták csak kiabálnak s nem tudják, miről. Még azt sem tudják határozott formákban körvonalazni, hogy hol is kezdődne az általános titkos. A Tiszáék kiterjesztett nyilvánosa pedig

nem igaz dolog. Mert bizonyos dolog, hogy manap politikai meggyőződést nyíltan kifejezni — csak titkosan lehet.

Ausztriában van általános szavazati jog, nálunk nincsen, csak készül.

Akárhogy készül, *másként nem szabad érvénybe lépnie, csak úgy, hogy a magyarság szupremációját az országban biztosítva legyen*, de amellet a szavazó polgár politikai önállósága a községenként való titkos szavazás útján biztosítható.

Ausztria lakossága hét millióval több, mint Magyarorszáé. Ausztriában aránylag sokkal kevesebb német lakik, mint Magyarországon magyar (még ha Horvátországot beleszámítjuk is.) Az osztrákok nemzetiség dolgában így állanak: német 9.180.000, csehek és morvák 6.000.000, lengyelek 4.250.000, rutének 3.380.000, szlovákok 1.200.000, rácok és horvátok 720.000, olaszok és ladínok 720.000, oláhok 230.000, magyarok 10.000, idegenek 500.000. — Látnivaló, hogy a szlávok — bár felekezeti kérdések széttagolják — kétszer annyi mint a németek.

Magyarország nemzetiségi arányszáma ez: magyar 8.800.000, német 2.135.000, rác és horvát 2.730.000, tót 2.020.000, oláh 2.800.000, rutén 430.000. Látnivaló, hogy a magyarság egymagában sokkal több, mint a szlávok együttvéve, akik között egyébként faji és felekezeti eltávolító határok is vannak.

Itt egy kellőleg megcsinált, kiterjesztett és titkos választói jognak mi sem áll az útjában. Ezt kívánja a nemzet. Persze nem úgy, ahogy most van. Hogy például Kecskeméten az egyik kerületben 3000, a másik kerületben pedig 4000 magyar választ magának egy politikai képviselőt, ellenben Abruóbányán ugyanezt a jogot 180 oláh gyakorolja. Ez tetszetik a hatvanheteseknek, mert hiszen csak kilencvenöt rómat kell egy kalap alá hozni s mindjárt kész a nagy hatvanhetes nemzeti dicsőség: a nemzetnek azonban ez a svindli már régen nem tetszik, tökéletesen bele van utálkodva.

A népszámlálás előkészületei A kormány, mihelyt összeül a képviselőház, törvényjavaslatot fog benyújtani az 1910. évi népszámlálás ügyében, melynek előmunkálatait már a közel jövőben megkezdik. A központi statisztikai hivatal, mely a népszámlálást irányítja s anyagát feldolgozza, budai palotája mellett még az idén új épületet emeltet, hogy elhelyezhesse benne a népszámlálás alkalmából megszorítandó személyzetét.

Városok államsegélye.

Miért segély?

Miért nem hozzájárulás?

A vármegyei törvényhatóságok hatósági ép oly részesei az államhatalomnak, mint a városok hatóságai — ugyanazon hivatással, hatáskörrel és teendői körrel. Az 1848 évig a vármegyék a házi adókból fedezték összes kiadásukat, azután pedig a provizorium idejéből maradt pénzügyi hatások szem előtt tartásával a törvényhozás évenként szavazott meg hitelt a vármegyéknek egész 1883 évig, amikor a törvényhozás megalkotta a megyék háztartásáról szóló 1883. évi XV ik §. törvényt.

Lényegében tehát ugyanazon eset állott be a vármegyékre vonatkozólag, mint most van szőnyegen annyi kormány és törvényhozási ígéret után a városokkal. S még az okok is ugyanazok, mert a tisztviselői fizetések, a nobile officiumok megszüntése után a provizorium idejében az állampénztárból utaltattak ki (bár a tisztviselői vármegyei hivatali teendőket végezték), a tisztviselői pálya kenyérkereső pályává alakult át s így illetményeik szabályozatlanul nem maradhattak, az 1883. XV. törvények, mint a miniszteri indoklás kiemeli, kettős célt szolgált, a vármegyei alkalmazottak anyagi helyzetének javítását s az illetmények között fennálló eltérések kiegyenlítését, mi azonban az ideiglenes rendezésnek szánt 1893. IV. tc. után csak az 1904. X. t.-c. rendelkezései által sikerült.

A törvényhozás azonban az állami anyagi támogatásra szoruló vármegyékkel szemben kerülte a meghatározást! Sehol sem tünteti ki, hogy az állami támogatás segély e, vagy kártalanítás-e? S igen helyesen csak azt iktatja törvénybe, hogy a megyei törvényhatóságok részére az állampénztárból bizonyos megállapított összegek fognak kiutaltatni, azért, hogy közigazgatási árva és gyámhatósági kiadásukat e célra felhasználható jövedelmek mellett fedezhessék, ez összegeket pedig a megyék háztartásáról szóló 1883. XV. t. cikk 2 ik §-a évi illetménynek jelöli meg.

Vármegyék és városok közt az állam méltányos és szükséges támogatása tekintetében különbséget tenni nem szabad, ugyanazon országos érdek, ugyanaz a közjogi helyzet, ugyanazok az indító okok, alapokok, ami tehát nem segély a vármegyének, hanem évi illetmény, nem nevezhető segélynek még a városokkal szemben sem.

S ez nemcsak nyargalás a szavakon, mert a megjelölés következményeiben, vonatkozásaiban egykoron igen lényegesen fontos, hátrányos lehet, lám a német városokat az erősen kifejlődött antonómia emelte a fejlődés oly magas fokára s bizonybizony hazánk közjogi érdeke épen nem szól a vármegyék és városok autonómiájának fejlesztése ellen! Nem csorbitani, de kifejleszteni kell az önkormányzatot,

a segély pedig bilines, mely a szabadabb mozgást korlátozza, sőt ha erősen megszorítják — megölheti. A bilineset kezében tartó hatalomtól függ, hogy az a hön óhajtott szabad mozgás milyennek látszik önmagunk s a nagy világ szemében — papiros alkotmány? Elég volt és van és célhoz nem vezet.

Az elv törvénybe iktatásával tehát taposott ösvényen járunk, az 1893 IV. te. alapjául szolgált törvényjavaslat indoklása a vármegyék „segély” ét állami javadalmazásnak minősíti, a községek autonómiáját sem esorbítja az 1904 XI. t. c., melyben a jegyzők illetményei szabályoztatnak állami „kiegészítés” sel és nem segéllyel, e szót kerüli a törvényhozás még az 1908. évi XXXVIII. t. c. ben (orvosok, bábák) is.

Helyén való tehát, hogy az állam támogatására kárpótlás és kártalanítás elvéből kifolyólag rászoruló városokkal szemben a törvényhozás ne térjen le a járt ösvényről, s ha a városokat segíelyeznie kell s az elvet magát törvénykönyveinkbe kell iktatni, — ne nevezze ezt segéllynek, mint a törvényjavaslat tervezet teszi, hanem inkább állami javadalmazásnak, vagy hozzájárulásnak.

Ez okokból a törvényjavaslat tervezet első § a helyett, mely azt mondja ki, hogy az „állam a városokat évenkénti segélyben részesíti”, a következő szövegezés lenne helyénvaló:

A városok (törvényhatósági joggal felruházott és rendezett tanácsu városok) részére, hogy közigazgatási, árva és gyámhatósági, rendőri, adókezelési, közegészségügyi és katonai ügyi kiadásait e célra felhasználható saját jövedelmeik mellett fedezhessék, az 1916. évtől kezdve az ezen törvényhez csatolt mellékletben megállapított összegek fognak az állampénztárból kiutaltatni.

Ha összehasonlítjuk e szövegezését a megyék háztartásáról szóló 1883. XV. te. I. §-ával, azt látjuk, hogy a tárgyi és törvényhozási igazságnak megfelelően az elv törvénybe iktatása még a szavakban is azonos, kiegészítve csak annyiban van, amennyiben a kiegészítés nyilvánvaló, hiszen a vármegyék nem ismerték és nem ismerik oly mérvben, mint a városok a rendőri, adókezelési, katonai ügyi kiadásokat, melyeket a tervezet 2. §. egyenesen megjelöl, mint alapokat arra, hogy a városok állami „segélyének” megállapításánál legelső sorban figyelembe véssenek.

A közönség köréből.*

Választási hangok.

Kaptuk a következő levelet:

Tekintetes Szerkesztő Ur!

A szombati 52 ik számban nagy élvezettel olvastuk „Az ország választási hangulata” című cikket, amely ugyancsak bátran és minden kerteles nélkül mutat rá az országgyűlés összeállításában levő hibára, valamint a jelöltek szemtelen törekvéseire és a választók önérdékből származó ténykedéseire.

Onnan tudtuk meg, amit egyébiránt a multakból szerzett tapasztalataink nyomán sejtettünk, hogy az ország hangulata már most oly jelöltek köré csoportosult javarészben, akik silányságban, léhaságban, henyességben felülmulják a koalíció képviselőinek aranykorát.

Arany szavak! Mert valóban úgy van, hogy a nagybirtokosok, ügyvédek monopolizálták a képviselőséget, akik maguk mellett csak néhányat, minden esetre elenyészően keveset eresztettek be más érdekes csoportból, de azokat is a saját kreaturáikból válogatták ki, hogy nekik és

érdekeiknek legalázatosabb szolgálai legyenek s a jámbor írók, tudósok stb. csak azért türetek ott, hogy azoknak a száján keresztül tételessék valószínűvé, hogy a törvények nem a nagybirtokosok és nem az ügyvédek érdekében hozatnak.

Aki a legutóbbi választást nyitott szemmel vizsgálta, láthatta, hogy a legszentebb hazafiúi jog, a szabad választás miképpen változott át a központi végrehajtó bizottság kezében egyszerű kinevezéssé, ahol a képviselők a központ részéről kinevezettek. A jámbor választóval pedig el tudták hitetni, hogy választott, mert hát való igaz is, hogy szavazott az ártatlan, ha mindjárt arra muszáj volt is szavaznia, akire szavazni engedelmeket kapott.

Igy születtek aztán törvények, amelyek a nagybirtokost dédelgetik, a kisbirtokos osztályt megerősödni nem engedik, sőt itt ott tönkre teszik; az ország jövedelmeinek legnagyobb része, adókban és fogyasztási adókban a legszegényebb népzsebéből folyik ki; a jogkereső felek pedig jobban tennék, ha a törvényházak előtt egyszerűen leraknák gunyáikat, sem hogy még ezen kívül a szekaturák egész sorát is el kelljen szenvedniök.

Bölesen van tehát, ha a szabad és független sajtó a választó polgároknak fülébe dörög, hogy végeredményében ő a leghibásabb, mert ha a saját érdekét tartja szem előtt, mihamar győzelemre jut. Igaz, hogy a tömegvonzás elmélete a választásoknál eminenter érvényesül, mivel számtalan az olyan kullogó választó, aki „majd a többséggel tart” s még az önállóbb gondolkodásuak is hiábavalónak tartják a látszólagos többség ellen küzdeni; sőt bűnnek, mert ez által a pártegységet vélik megbontani. Elannyira, hogy választókban önálló gondolkodásról beszélni nem lehet; ha van valami ebből a fajtából, az csak afféle tömeggondolkodás, de hogy ez micsoda, azt is csak Magyarországon lehet megtanulni a választások idején. Olyas valaminek képzelem, mikor mindenki a más félével gondolkodik.

Pedig, amint a választás izgalmaitól, imitt amott az adott vagy kapott kortesbortól felkergetett vére agyáról lehuzódik, azonnal belátja, hogy ennek a szegény országnak török és tatár nem ártott annyit, mint a politikai jelszavak, úgy, hogy ezt csak a német tudta felülmulni a kártételben.

Állítom tehát, hogy az elől hivatkozott ujságikkben elmondottak tiszta szingazságok és állítják mindazon választó társaim, akikkel ezt együtt olvastuk, bíráltuk s ennél fogva kívánságunk az, hogy a választók olyan jelölt körül csoportosuljanak, akinek gondolkodása, multja és jelene garancia arra nézve, hogy ajkáról „az ország lelkülete, érdeke, igénye, panasza és vádja és nem a személyi hatalom, személyi gőg, személyi érdek és személyi sérelem szólal meg”.

Puritán, tiszta becsületesség, a stréberség nyoma nélkül a magyarság zömét képviselő kisbirtokosság végkép lenyomott igaz jogaiért küzdeni kész önzetlen hazafi kell nekünk, akinek a képviselőség nem azért kell, hogy azt emelkedésre lajtorjául használja, hanem azért, hogy azáltal másoknak, a választóknak használnjon.

Egy választó.

NAPI HIREK

Naptár: 1910. év március 9., szerda, R. kath.: Franciska, Protestáns: Franciska, Görög-orosz február hó 24., János f. mg. Izraelita. 5670. év, Adar 28. — Napkelte 6 óra 28 perc, Napnyugta 5 óra 54 perc, Naphossza 11 óra 26 perc. — Holdkelte 5 óra 57 perc reggel, Holdnyugta 3 óra 7 perc délután. Ujhold 11-én délután 1 óra 12 perckor.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint, a következő időjárás várható: Változás nem várható. Később enyhé.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma: 141.

— **Rendkívüli közgyűlés.** Mint említettük lapunkban, holnap csütörtökön délelőtt 11 órakor rendkívüli közgyűlés tartatik a városháza közgyűlési termében. A gyűlés tárgysorozata következő: A Széchenyi-tér, Koháry-, Templom-, Katona- és Nyereg-utcai csatornázásra beérkezett pályázatokról szóló tanácsi jelentés.

— **Kongresszus.** Folyó hó 6-án az ország th. városainak számvevőségi tisztviselői Budapesten kongresszusra jöttek egybe, hogy a magyar királyi belügyminiszter múlt évi 166000. számú rendeletével megküldött fizetési táblázat reájuk nézve sérelmes rendelkezéseire vonatkozólag megbeszéljék a teendőket. — A kongresszus elnökévé Rapesányi Kálmánt, városunk adóügyi főszámvevőjét, jegyzőjévé pedig Braun Soma városi számtisztet, mint e mozgalom főindítóját választotta. Másnap, 7-én délelőtt 11 órakor az országos küldöttség a belügyminisztériumban dr. Némethy Károly miniszteri tanácsos urnál, a városi ügyek intézőjénél tiszteltgett, ahol Rapesányi Kálmán nyújtotta át a memorandumot, szép beszéd kíséretében fejtven ki a sérelmeket. Miniszteri tanácsos igen szívesen fogadta a küldöttséget s hosszasan elbeszélgetvén a küldöttséggel, kilátásba helyezte a sérelmek orvoslását.

— **A jogakadémia március 15 iki ünnepélye.** Az irodalmi szakosztály véglegesen összeállította a jogakadémia március 15 iki programját. Az ünnepély fényesnek ígérkezik, mert a szokottnál nagyobb keretben ünnepelik meg március idusát. — A program a következő: 1. Hymnus, éneklő a Kecskeméti Dalárda. 2. Megnyitó beszéd, tartja Fritz Miklós joghallgató, az irodalmi szakosztály elnöke. 3. „Talpra magyar!” szavalja Holosnyay Iván joghallgató. 4. Ünnepi beszéd, tartja H. Nagy László joghallgató. 5. „Haragszik a magyar király”, éneklő a Kecskeméti Dalárda. 6. Ünnepi óda, írta Fritz Miklós joghallgató, szavalja ifj. Szabó Lajos joghallgató, a „Joghallgatók Egyesülete” elnöke. 7. Szózat, éneklő a Kecskeméti Dalárda. — A Kecskeméti Dalárdát Kremán Sámuel karnagy vezényli. Az ünnepély a Collegium előtti téren lesz. Kezdeté d. u. 3 órakor.

— **Gyerünk installálni.** Miskolc város törvényhatósága átiratot intézett Kecskemét városához, amelyben meghívja Bátor Vay Elemér főispán szerdán tartandó installációjára. Ugy hisszük, városunk nem nagyon reflektál az ilyen meghívásokra.

— **Adomány.** Pataky Imréné urnő 2 koronát küldött a Katona-Kör céljaira, amit az egyesület pénztára ezúton köszönettel nyugtáz.

— **A Kecskeméti Sajtószövetség március 15 ikét szintén megünnepeli.** Az ünnepély fél 4 órakor tartatik meg a Kossuth-szobor előtt. Este a Sajtószövetség bankettet rendez a Royálban, saját helyiségében.

— **Február hó bűnősei.** A rendőrség bünyügyi osztályának vezetője, Fűvessy Imre h. főkapitány február havi jelentéséből a következő közérdekű adatokat közöljük: Február hóban 98 büneset, 1 öngyilkosság és 1 baleset hozatott a rendőrség tudomására, míg január hóban 85 büneset, 3 öngyilkosság és 5 baleset fordult elő. Ekként a bünesetek 13 esettel szaporodtak, az öngyilkosságok 2 esettel, a balesetek 4 esettel fogytak. Februárban a bünesetekből a belterületre 64, a külterületre 34 esik. Ezek közül februárban lett elkövetve 81, míg 17 eset az előző időben követtetett el, de most hozatott a rendőrség tudomására. A bünesetek — minőségüket tekintve — a következők: Könnyű testisértés 3, súlyos testisértés 2, becsületsértés 5, zsarolás 1, sikkasztás 6, lopás 30, hamispénz-kiadás 30, uzsora 1, lopás kísérlete 1, vétség összesen 52. — Emberölés 1, sikkasztás 6, hatóság elleni

* E rovatban közérdekű ügyekben irt főlészólasokat szívesen közlünk, a felelősség azonban a beküldőt terheli. Szerk.

erőszak 5, lopás 20, rablás 1, magánlakásértés 1, csalás 2, kerítés 3, gyilkosság kísérlete 1, magzatelhajtás 1, nemi erőszak 2, fajtalankodás 1, közveszélyes cselekmény 1, zsarolás 1, büntett összesen 46. A 98 esetből a tettesek kipuhathatók nem voltak; 62 eset nyomozás alatt maradt. Nyomozott még a rendőrség az előző időkből nyomozó eljárás alatt maradt 70 esetben, miből a tettesek 10 esetben kiderítettek, 13 esetben kideríthetők nem voltak, 47 eset nyomozás alatt maradt. Ezzel együtt nyomozás alatt maradt február hó végén 109 eset. A benyomozott esetekben 37 fi és 8 nő vonatott kérdőre, kik között rovtott volt 13 egyén. Az elidegenített tárgyak értéke 12097 koronára rugott, miből előkerült 6949 korona érték.

— **A nagykőrösi Arany szobor.** A nagykőrösi Arany-szobor-bizottság tegnap gyűlést tartott, melyen résztvett a szobor alkotója, Strobl Alajos tanár is. A bizottság a szobor leleplezését szeptember elejére tűzte ki. Kijelölték a szobor helyét, Arany egykori tanári lakásától alig néhány ölnyire, a régi iskola s a református templom közt elterülő kertben. A bizottság a leleplezés ünnepére szánt óda megírására Szabolcska Mihályt kéri föl, az ünnepi beszéd elmondására pedig Rákosi Jenőt, aki a szobormozgalomnak nemcsak erkölcsiében volt hathatós támogatója, hanem az anyagi siker előmozdításához is nagyban hozzájárult.

— **A sertésenyésztés érdekében.** A földművelésügyi miniszter, tekintettel a sertéshusban mutatkozó szükségre és a rendkívül magas sertésárakra, utasította a gazdasági felügyelőségeket, hogy a sertésenyésztés fejlesztésére különös gondot fordítsanak, egyúttal felhatalmazza a felügyelőségeket, hogy a köztenyésztési célokra szolgáló kanok vételárából egy harmadot állami támogatásként az év folyamán kivételosen elengedhessenek és azon községekben, ahol a kan tenyészképessége teljesen ki nem használható, a kantartás csökkentése végett évi ötven korona segélyt hozzanak javaslatba.

— **Jó tanács** Miniszteri rendelet kötelezi a lakosságot arra, hogy kertjeiben, gyümölcsöseiben és szőlőkertjeiben már eus hó 20-ig a vértetű, hernyó és más kártékony rovarok irtását saját érdekében eszközölje, még pedig a rügyfakadás előtt. Ilyen nagy gyümölcstermelő helyen, mint aminő a mi városunk, kétszeres fontossága van annak, hogy e rendeletnek lelkiismeretesen tegyünk eleget.

— **Tűz Matkón.** Matkó-pusztán vasárnap délután kigyuladt Varga József földműves háza és leégett a ház teteje. — A tüzet a kéményből kipattant tűz okozta. A kár biztosítás révén megtérül.

— **Jégyár Nagykőrösön.** Mint értesülünk, Nagykőrösön egy jégyár van alakulóban. A jégyár részvénytársasági alapon áll és ötvenezer korona tőkével alakul. A nagykőrösiek ezen terve nagyon helyes, mivel a mult télen kevés fagy volt és ezért kevés lett a természetes jég s így a jég ára tetemesen emelkedett.

— **Az idej nagygyakorlatokat** a szokott időben, augusztus végén és szeptember elején tartják meg, még pedig valószínűleg az Alföldön. A nagygyakorlat döntő pontja a kassai, przemisli (Galiciában van), továbbá a temesvári és szebeni hadtestek mérkőzése lesz. A gyakorlatokon a király és a trónörökös is részt fog venni. Legalább így tervezik.

Ujság-kihordó mindenestől fiú fizetéssel azonnal fölvetetik GALLIA-féle könyvkereskedésben.

Saját érdekében győződjk meg mindenki, hogy az Első hazai mű **asztalosok által készített butorok, teljes lakberendezések,**

legnagyobb választék háló-, ebédlő-, szalon-, uri és leányszobákból a legizlésesebb stílusban; különféle modernfából u. m.: Mahagoni, Palysander, Cseresnye, Kőr, Citrom stb. elkészítve igen olcsó árban, több évi jó állás mellett adatnak el

Lengyel és Társa cégnél
Nagykőrösi-utca 16. szám.

— **Korcsmárosok figyelmébe.** Adott esetből folyólag a bíróság ítéletileg ki-mondotta, miszerint a korcsmai üzletekben levő jég szekrény, pohárszék, pult, asztalok és székek, — mint az ipar gyakorlásához legszükségesebb berendezési tárgyak — a végrehajtási novella 2. §-ának 14. pontjában foglalt rendelkezés alapján le nem foglalhatók s végrehajtás alá egyáltalán nem vonhatók.

— **A „Nyugat”.** Ignotus, Osvát Ernő s Fenyő Miksa irodalmi s kritikai szemléjének március 1. száma a következő rendkívül érdekes tartalommal jelent meg: Hatvany Lajos: Magyar irodalom a külföld előtt. Babits Mihály: Versek. Móricz Zsigmond: Sár-arany (regény II) Ady Endre: Versek. Erdei Viktor: Levelek Selysettéhez. Moly Tamás: Egy mese, néhány levél és keret (novella.) Karinthy Frigyes: Vers. Telekes Béla: Vers. Pásztor Árpád: Vers. — Figyelő: A nagyasszony: Fenyő Miksa. Bibliothéque hongroise: Ignotus. Radós Aladár: Vonósötös: Bálint Aladár. Strausz Richárd: Till Enlenspiegels lustige Streiche: Jász Dezső. „A Nyugat” előfizetési ára félévre 10 kor., egész évre 20 kor. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest VIII., Rákóczi-ut 9. 11--7.

— **Állatpiac.** Márc. 5. Sertés, fiatal nehéz páronként 320 klg. felül 1'64 K., közép páronként 251—320 klg.ig 1'60 K., könnyű, páronként 250 klg.ig 1'60 K., páronként 45 kilóélet és 4 százalék levonással. Öreg, nehéz páronként 50—60 kl. élet és 4 százalék levonással 1'56 K. — Öreg nehéz, életsúlyban 1'30 K. — Borjú 1'00—1'00 K. életsúlyban. — Birka életsúlyban 56 fillér.

Kirabolták a Hock János templomát. Kétezer korona a kár.

Amint röviden már jeleztük, szennázási rablás történt vasárnapról hétfőre virradó éjjel Kőbányán, ahol is ismeretlen tettesek a szó szoros értelmében kifosztották a római katolikus Szent László plébánia-templomot. A betörést reggel vették észre. Nyomban jelentették a rendőrségnek, ahonnan bizottság szállt ki a helyszínre és ez megállapította, hogy a tettesek nemcsak kifosztották, de több helyütt be is szennyezték a templomot.

Reggel öt óra után Huypán Pál, a harangozó 18 éves fia szokás szerint fölment a templomba, hogy apja helyett harangozzon. A toronyba vezető ajtót a legnagyobb meglepetésére nyitva találta.

— **Ki van odafönt?** — kiáltotta. Választ azonban nem kapott, mire feljebb ment s akkor észrevette, hogy a harangkötél el van vágva. Lefutott a templomhajóba s itt szokatlan látvány tárult elébe. A szertartáshoz való edények, gyertyatartók, oltári diszek és szenteltvíztartók szét-dulva, összetörve hevertek szanaszét.

Nyomban behívta az éppen arra cirkáló rendőrt, aki viszont a főkapitányságra és a kerületi kapitányságra küldött értesítést. A vizsgálat megállapította, hogy a betörők a főbejárat melletti oldalajtón jutottak be. Ez az ajtó a kórusra szolgál. Ott levágták az egyik harangkötélet, rákötötték az orgona mellett a gázcső egyik kiálló részére s a meglehetősen magasságból leereszkedtek a templomba. — Leérve, először a főoltárhoz mentek, feltörték a tabernákulumot s elvittek egy aranyozott, ezüstből készült szentségtartót, két ezüst gyertyatartót és az oltáron levő két lestrófolat sárgaréz-gyertyatartó több részét. Kifosztották a két mellékoltárt is; ott két nikkelezett keresztet, egy ötven centiméter magas, tíz kilogramm súlyú sárgaréz feszület volt a zsákmányuk. Feltörték ezenkívül egy hordozható és két falon függő perselyt, körülbelül hatvan-hetven koronát szedtek ki belőlük. — A temptomból a sekrestyébe mentek a betörők. Ezt a helyiséget is kirabolták, elvittek két kelyhet és Hock János plébánosnak egy remekművű kelyhét, amit ezüstmiséje alkalmából kapott.

A betörők a templom valamennyi ajtaját kinyitották s nyitva is hagyták, úgy látszik azért, hogy legyen alkalmuk menekülni, ha rajtakapnák őket. Az elrabolt holmi értéke körülbelül kétezer korona. A rendőrség keresi a betörőket, akik zsákmányukat egy börténkában vitték el, amelyet a sekrestyében szereztek.

Színházi heti műsor.

Szerdán páratlan bérl. „Doktor ur.”
Csütörtökön páros bérl. „Luxemburg grófja.”
Pénteken páratlan bérl. „Drótostót.”
Szombaton páros bérl. „Baba.”
Vasárnap délután félárakkal „Próbaházasság.” — Este páratlan bérl. „Luxemburg grófja.”

Anyakönyvi kivonat.

1910 évi hó márc. 8-án.

Születések. Kara halvaszületett fiú ref. Kis István János rk. Péntek Erzsébet rk. Kiss Rozália Mária rk. Söröli László rk. Pásetor Mária rk. Kasza Kovács Erzsébet rk. Mózoec István rk. Tapalyai Ferenc József rk. Kovács József Sándor rk. Francia Kis Sándor ref. Katona Justina ref. F. Kovács Ferenc József rk.

Halálozások. Bodokai Ferenc rk. 17 napos. Verb Ilona rk. 2 dapos. Bodri István rk. 14 napos. Árki László rk. 2 éves.

Házasságot kötöttek. Kanizsai Mihály rk. Szabó Mária rk. Földi István rk. Sebők Etelka rk. Csonka Antal Sándor rk. Bene Terézia ref.

Birtokváltások.

* Kovács Sándorné megvette Bódogh István Vacsi hegy 1 hold szőlőjét 2000 koronáért.

Leszámitoló Bank megvette Takács Mihály esáktornyai 2 hold 439 négyszögöl szőlőjét 4556 koronáért.

Kerekes János megvette H. Kiss Antal és társának urrétéi 6 hold 336 négyszögöl földjét 6000 koronáért.

S. Nagy Sándor megvette Bakuja Mihály szentkirályi 14 hold 1104 négyszögöl földjét 11900 koronáért.

Ötvös Nagy Sándor megvette Zimai Károly máriahegyi 4 hold 485 négyszögöl földjét 11100 koronáért.

MEGHIVÓ.**A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár- és Vasöntőde Részvénytársaság**

1910. március 23-án d. e. 10 órakor a Kecskeméti Közgazdasági Bank helyiségében tartja

III-ik Évi Rendes Közgyűlését,

melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Közgyűlési elnök választása.
2. Jegyzőkönyvhitelítő bizottság választása.
3. Az igazgatóság jelentése, az 1909. évi mérleg előterjesztése és az igazgatóságnak a nyereség felosztására vonatkozó javaslata.
4. A felügyelő bizottság jelentése, az igazgatóság által előterjesztett évi mérlegről, valamint a nyereség felosztásra vonatkozó indítványról.
5. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
6. Az igazgatóság választása három évre és két felügyelő bizottsági rendes tag választása két évre.
7. Az alapszabályok 14. § a értelmében a közgyűlés előtt 8 nappal esetleg beadott indítványok.
Kecskemét, 1910. március 8.

Az igazgatóság.

VAGYON

MÉRLEG-SZÁMLA.

TEHER

	Korona	Fill.		Korona	Fill.
Pénztárkészlet	2,434	43	Részvénytőke	200,000	—
Ingtatlanok:			Tartalék alapok:		
Ingtatlan	22,500	—	Rendes tartalék alap	32,850	—
Épületek	127,347	40	Részvényjegyzési költség tartalék alapja	2,808	50
Gyári felszerelések:			Nyugdíjalap	409	09
Iroda és raktár	5,124	11	Felszerelések értékcsökkenési tartalék alapja	35,945	29
Fogat	4,137	10	Épületek és ingatlanok értékcsökkenési tartalék alapja	3,548	34
Gépek	85,159	96	Kétes követelések tartalék alapja	649	19
Minták	26,612	—			
Szerszámok	82,737	61	Munkásalap	727	07
Gyárberendezés	37,193	75	Elfogadványok	418,000	—
Kész és félkész áruk:			Hitelezők	137,976	82
A városi raktárban lévők	64,118	38	Ki nem fizetett osztalék	420	—
A gyárban lévők	117,849	02	Részvénykibocsájtás	70,655	—
Eladásra vett gépek	10,508	18	Jótekonycél	40	—
Eladásra vett szén	969	11	Ovadékok	28,100	—
Anyag készlet	88,909	30			
Adósságok	154,028	59	Nyereség	35,107	54
Váltók	9,790	20			
Szilágyi-féle szeszgyár	25,649	11			
Olló-osztály	23,582	80			
Központi fűtés	30,893	82			
Bogdány L. és Társa biz. raktár	15,968	36			
Letéti számla	1,623	61			
Átmeneti számla	2,000	—			
Értékpapírok (letétben lévő ovadékok)	28,100	—			
	967,236	84		967,236	84

VESZTESÉG

VESZTESÉG- ÉS NYERESÉG-SZÁMLA

NYERESÉG

	Korona	Fill.		Korona	Fill.
Költség:			Jövedelem:		
Tisztviselők fizetése	26,655	87	Nyereség-áthozat 1908-ról	2,271	26
Kamatok	24,869	24	Városi raktáron nyereség augusztus 1 től december 31 ig	2,627	35
Munkabérek	115,578	01	Árú számlán	434,091	45
Üzleti költség	22,778	32	Részvényátírási díjak	47	26
Felhasznált anyagok	188,031	40	Engedmények	417	84
Városi raktáron január 1 től július 31 ig veszteség	3,700	52	Kolozsvári vízvezetéki vállalat	6,370	21
Állami és községi adó	1,685	43			
Felszerelések értékcsökkenési tartalék alapra leírások	23,870	70			
Épületek és ingatlanok értékcsökkenési tartalékára leírás	3,548	34			
Nyereség	35,107	54			
	445,825	37		445,825	37

Kecskemét, 1909. évi december hó 31-én.

Kada Elek sk.
ig. tagWéber Ede sk.
elnökDr. Szabó Iván sk.
alelnökRévész Vilmos sk.
keresék. igazgatóA könyvelésért:
Wiligorsky Endre sk.Héjjas István sk.
ig. tagPacsu Mihály sk.
ig. tagWéber Aladár sk.
ig. tagOttó Sándor sk.
ig. tagId. Szappanos Elek sk.
ig. tagZaboretsky Ferenc sk.
ig. tagRévész Sándor sk.
műszaki igazgató

Ezen Mérleg, Veszteség- és Nyereség-Számlát megvizsgáltuk, a könyvekkel egyezőknek találtuk.

Varga Adolf sk.
f. b. tagIfj. Szappanos Elek sk.
f. b. tagDr. Tegze Gyula sk.
f. b. elnökBiró István sk.
f. b. tag